

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کا نور ہو جائیگی اگر نیک بیٹنا

عسیٰ ان یتعشک ربک مقاماً محموداً

میں بھی اگر نورانی چہرے کے ستاروں میں

ہفتہ میں دو بار شائع ہوتا ہے

الفضل

مضامین منام ایدیت

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول کیا لیکن خدا نے قبول کرے گا اور بڑے زور اور جلوں سے اسکی سچائی ظاہر کرے گا (ابہام)

چندہ مقامی خریداروں سے سات سو چار روپے

باقی تمام خط و کتابت منیر الفضل قادیان گوردوارہ پور پتہ پر ہو۔

چندہ غیر مالک سے سات سو

Digitized by Khilafat Library

آخری نمبر میں ایک سول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے حقیقت الوحی

جلد یکم دسمبر ۱۹۱۵ء چہتر مطابقت ۳۲ محرم ۱۳۳۵ء نمبر ۶۶

السلام علیہ وسلم

اخبار احمدیہ

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ کو پھر نزول کی شکایت ہوئی ہے اللہ تعالیٰ جلد ترشقائے کلی عطا فرمائے۔ آمین۔ دراصل حضور کو نوشتہ خواند کا کام بہت کرنا پڑتا ہے بعضے دن رات کے دو دو بجے تک جاگتا ہوتا ہے اس شاقہ عنت کے سبب صحت قائم نہیں رہتی مولاکریم اس بابرکت وجود کا خود ہی حافظ و ناصر ہو۔ ترجمتہ القرآن انگریزی کا پارہ اول قریب الختم ہے انشاء اللہ جلد ہی مکمل ہو کر باقی حصہ چھپنے کو چلا جائے گا۔ احباب کو اس کے خریدار پیدا کرنے میں خاص سرگرمی سے کوشش کرنی چاہیے تاکہ تیار ہوتے ہی ہاتھوں ہاتھ اٹھ جائے۔ مسارۃ المسیح کی تعمیر زور شور سے ہو رہی ہے۔ موسم میں خشکی چند دنوں کے اندر یکایک بہت بڑھ گئی ہے بعض

ریاست پینا (ملک ہندیکھنڈ) میں اخویم مکرم سید عیسیٰ صاحب بی لے تحصیلدار پوٹی سلسلہ حقہ کے خدام مخلص سے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے آپکو اپنے فضل سے فرزند نرنیہ عطا فرمایا۔ حضرت اقدس نے اس عزیز کا نام عطاء الرحمن تجویز فرمایا۔ سید صاحب موصوف نے اسکے ساتھ تبرکاً لفظ احمد ماننے کی اجازت چاہی۔ حضور نے فرمایا۔ بیشک بچہ کا نام عطاء الرحمن احمد رکھیں۔ اللہ تعالیٰ اس مولود مسعود کو دین کا خادم اور برکات دارین کا وارث بناے۔ مومن رلیو سٹیشن سے مولانا مکرم ابو عبید اللہ مولوی قضا غلام رسول صاحب نے برآبادی مطلع فرماتے ہیں کہ وہاں مخالفین سے جو مباحثہ ہوا اس میں فریق ثنائی کے علماء علاقہ بہت جمع ہوئے

تھے اور ادھر سے صرف مولانا موصوف تھے۔ دو دن بحث چھی رہی۔ آخر عقلاً مجلس نے ہارے حق میں فیصلہ دیا۔ فاعلم شدہ حضرت کے ایک مخلص خادم نے تحریک دعا کی غرض سے اپنی ڈپٹی سے متعلق سخت مشکلات اور تشویش طبع کا حال بیان کیا حضور نے جواب میں لکھا یا کہ گھبراہٹیں نہیں ہان مصلحت کا خاتمہ بالآخر وہی ہوگا جو خدا تعالیٰ کی طرف سے ہو۔ ہر عمر کے بعد کسیرے (بالفاظ انتم) انبالہ سے اخویم مکرم بابو گلاب خان صاحب عا کی درخواست کرتے ہیں انھیں جو ابتلاء و ٹوٹو کی مخالفت کے سبب پیش تمنا اس کا خاتمہ ابھی تک نہیں ہوا ہے۔ لاہلپور کے علاقہ سے ایک صاحب حضرت اقدس کی خدمت میں لکھتے ہیں کہ گو میں آپ کے مرید نہیں ہوں لیکن آپکی دعا پر کامل ریمان رکھتا ہوں پس حضور عاجز کے حق میں دعا فرمائیں

نئے ہمارے کو جان تقسیم کے لئے ہیں۔ ابھی ضرورت ہے کہ ذی اقتدار احباب کو قوم فرمائیں۔

حیدرآباد سندھ کے علاقے سے ایک نخلص دوست دعا کے لئے بنتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اولاد صالحہ عطا فرمائے۔ حضرت اقدس نے بھی دعا کا وعدہ فرمایا ہے احباب بھی شامل ہوں؟

چونکہ تحصیل نظر وال میں برادر امام الدین کے ہاں فرزند تولد ہوا اللہ تعالیٰ اسے عمر دے اور خادم دین ہونے کی توفیق بخشے۔ حضرت اقدس ایضاً اللہ نے علیم الدین اس کا نام تجویز فرمایا ہے

مقام گوٹہ زیادہ ضلع گجرات سے برادر سلطان عالم صاحب لکھتے ہیں کہ حکیم صدر دین جو ایک نخلص احمدی ہیں انہوں نے سحت بہار میں ان کی سحت کے لئے دعا کیجئے کہ ہے صلح شاہ پور سے ایک دوست لکھتے ہیں کہ ایک قوم نے میرا جدی حق چھین لیا ہے۔ احباب دعا کرنا کہ اللہ تعالیٰ مددگار ہو۔ آمین؟

نوا شہر سے مولوی عبدالسلام صاحب عربک پیچہ لکھتے ہیں کہ ۲۸ نومبر کو بزنا میں باہر قرار پایا ہے اور کہ علاقہ مذکور میں داعظین و مبالغین کی بہت ضرورت نیز اس بات کی کہ عقیدہ سیکان جاری ہو جائے اور قدیم رسوم خیر مشرورہ کی اصلاح ہو؟

راولپنڈی میں اپنے ایک عزیز اور نخلص بھائی اندون روزگار کی طرف سے پریشان ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے حال پر رحم فرمائے۔ احباب درود سے ان کے حق میں دعائے خیر کریں؟

اخویم جناب سید عبدالغنی شاہ صاحب سٹیٹ سٹامپر قادیان کا بچہ بہت دنوں سے بیمار ہے۔ احباب اس کی صحت یابی کی واسطے دعا کریں؟

چٹا گنگ میں احمدی دوستوں نے ملکر عزیز مرحوم عبداللہ صاحب کا جنازہ غائب پڑھا جو اہم اور برا در عبدالعزیز صاحب (سہارنپور) بذریعہ تقسیم رہا اشتہاراً نیز زبانی اکثر تبلیغ سلسلہ کرتے رہتے ہیں حال یہ انہوں نے بمقام منگلو جو فقرا کی گدی پر نشاۃ اللہ خوب تبلیغ کی اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے اور ان کی دینی خدمات کو بار آور کرے اس وقت ضرورت ہے کہ ہر احمدی اپنے اپنے حلقہ

اثر میں لوگوں کو مسیح موعود کا پیام پہنچا دے؟ لوویا نوی بھائی محمد سردار خان صاحب شیرازی ڈاکٹر احباب سے اپنی سحت کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ احباب ان کے واسطے درود سے دعا فرمائیں تاکہ اللہ تعالیٰ رحم فرما کر سحت کلی عطا فرما دے؟

راولپنڈی سے ایک بھائی لکھتے ہیں کہ خواب میں ایک بوڑھے پر یہ لکھا ہوا دکھلایا گیا کہ اگر چند..... مرجائیں تو احمدی جماعت نہیں مر سکتی یہ صاحب اپنی بہاری میں امداد دعا کے بھی خواستگار ہیں۔ اللہ تعالیٰ سحت لکھنؤ سے برادر مکرم محمد عثمان صاحب احمدی تحریر فرماتے ہیں کہ ایک دوست کو کتاب برکات خلافت اور حقیقۃ النبوة بغرض مطالعہ دی گئیں جنہیں پڑھ کر وہ فرمائے لگے کہ اب میں عقیدۂ احمدی ہوں اللہ تعالیٰ مزید شرح صدر عطا فرمائے اور علامہ قبول حق کی توفیق بخشے۔ آمین؟

کوہ منعموری سے مگر می حافظ صوفی تصور حسین صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ اکثر لوگوں کو تبلیغ کی جاتی ہے مگر لوگ دین کی باتوں سے کچھ ایسے بے پروا ہیں کہ وہی باتیں سکر جلد بیتے اور کہتے ہیں کہ مولوی جانین میں ان جھگڑوں سے کیا غرض؟ انہوں نے کہ مولوی صاحبان نے عوام کو کلبا بر اسبقی دیا ہے کہ دوسروں کے بھروسہ پر انہیں اپنے دین ایمان کی طرف سے بفریکر می ہو گئی ہے کاش کہ وہ لاتزر وازرۃ و زراخری پرخور کرتے جموں سے ایک دوست لکھتے ہیں کہ میرے ایک بھائی ہیں جن کے ہر خط میں بار بار یہی تاکید ہوتی ہے کہ دعا کرو۔ نماز میں پڑھو بتجربہ میں مستی نگو۔ احمدی برادران سے بھی دعا کے واسطے ملتجی ہیں۔ اور حقیقت دن بہت ہی سخت اور خوف و خطر ور پیش ہے یہی ہیں دوست اس یار کو پانے کے دن راولپنڈی سے حکیم محمد عبدالجلیل صاحب اپنے کاروبار میں برکت کے واسطے دعا کے خواستگار ہیں۔ اللہ تعالیٰ مددگار ہو؟ احمدی مجتہدین چٹم برادر شیخ عبدالرحیم صاحب

دہلوی سوداگر صینک کاروبار کا سزا ہونیکے سبب اندون خاص طور پر محتاج دعا ہیں اللہ تعالیٰ اپنا فضل کرے جو احباب صینک کے حاجتمند ہوں ان کی افرائی و ہمدردی کا خیال رکھیں؟ ریاست بیٹیا سے برادر محمد تقی صاحب لکھتے ہیں کہ لوگوں میں بفضل خدا حدیث کی اچھی تحریک ہو رہی ہے احباب دعا کریں کہ جو لوگ حدیث کے قریب ہیں اللہ تعالیٰ جلد انہیں شرح صدر اور قبول حق کی توفیق عطا فرمائے آمین؟

چوہدری نبی بخش صاحب احمدی انصار اللہ سیکری انجن احمدیہ مدرس مکتب اجمل ضلع ہوشیار پور نے حضرت اقدس کی خدمت میں لکھا کہ مجوزہ قانون رواج کے متعلق سیوریل پر اگر کوئی غیر احمدی صاحب دستخط کر دین تو کرائے جائیں کہ نہیں؟ حضور نے جواب میں لکھا یا کہ شیک دستخط کرالین سکر نڈ سندھ سے برادر محمد پریل صاحب حضرت اقدس کی خدمت میں لکھتے ہیں کہ پچھلے دنوں کچھ ہندو دوست میرے پاس آئے اور سوال کیا کہ آجکل مسلمان اماموں کا ماتم کرتے ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ امام صاحب قتل (شہید) ہوئے مگر ہمارے اقدار تو کوئی قتل نہیں ہوئے یہ کیا بات ہے؟ میں نے جواب دیا کہ امام نبی نہ تھے نبی اور امام میں بفرق ہے۔ نبیوں کی اللہ تعالیٰ خاص حفاظت فرماتا ہے۔ دیکھو خدا نے رسول کریم کو فرمایا تھا کہ والد یصہک من الناس تو آنحضرت کی کسی حفاظت کی کہ ہر طرف سے دشمنوں کا زور تھا مگر کوئی آپ کا بال بیکانہ کر سکا اور یہ ماتم تو جو اسلامی تسلیم کے برخلاف ہے۔ اللہ تعالیٰ نے صبر کی ہدایت فرمائی ہے۔ جو لوگ احکام دین کی خلاف ورزی کرتے ہوں انکے افعال کا مذہب ذمہ دار نہیں ہو سکتا؟

امر تشریح میان عبدالخالق صاحب کشمیری جو حضرت مسیح موعود کے پرانے خادم تھے بعارضہ قویخ فوت ہو گئے احباب جنازہ غائب پڑھیں؟ ملوٹ سے برادر انجنش صاحب لکھتے ہیں سبھاہ سردان کے بعد مخالفت تو بہت ہوئی مگر اب نوجوان لوگ خود بخود ہمارے پاس آتے اور حضرت مسیح موعود کو متعلق

حضرت اقدس سے ملنے کے لئے ہرگز نہیں آتے۔ اللہ تعالیٰ ان کے دل سے غم دور فرمائے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم
الفضل

قادیان ازالا ان مورثہ مکرم و مجرب ۱۵

خدم دین

(تمسیر)

اے بیخبر خدمت آن کر رہیند
 زان پیشتر کہ بانگ برآید فلاں نامہ

خدائے تعالیٰ کے فضل سے ہماری جماعت میں اتنا احساس
 تو پیدا ہو گیا ہے کہ دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کا جو پاک عہد کھنوں
 نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دست مبارک پر کیا
 تھا اور جسکی ایک چھوڑ دو دفعہ تجدید بھی ہو چکی ہے اُسکے نبی ہوتے
 میں اہمتر ضروریات دین کے موقعوں پر وہ ثابت قدم دیکھی
 جاتی ہے۔ فاکھ رشیدی ذاک۔ لیکن جو امر کسی قوم کا مقننہ زندگی
 اور فرض اولین ہو اُسکی جانب بار بار توجہ دلائے جانے کا محتاج
 ہونا ایک ایسا اندیشہ تک ستم ہے جو اُسے زندہ و بیدار قوموں کی
 صف اول میں کھڑا نہیں رہنے دے سکتا۔ ضرورت تو ایسا
 کی ہے کہ حیاتِ نبوی کی امتیازی خصوصیات بلا کسی زور و زبرد
 کے خود بخود ہر شخص زندگی میں جلوہ گر نظر آئیں جس طرح کھانا
 پینا سوتا جاگنا تقاضائے فطرت کے ماتحت ہر فرد بشر کی حاجت
 ضروری سمجھے گئے لیکن ترکِ قطعی پر انسان قادر نہیں ہو سکتا۔
 اسی طرح وہ خصوصیات بھی لازمہ زندگی بن جائیں جتنی کہ ان کا چھوڑنا
 موت دکھلائی ہے۔ گویا اس امر کی احتیاج باقی نہ ہے کہ خاص
 خاص امور میں بعض قصداً ایسے کرنے کی کوشش کی جائے۔
 خدا کے مقدس مسیح کی بعثت اس زمانہ میں کیوں ہوئی؟
 محض اس لئے کہ دنیا کے پرہیزگاروں کو ہر گز ہر مخلوق جو اپنے

عہد کو بھولی ہوئی تھی اور خوابِ غفلت میں بیہوش۔ اُسے
 جگانے اور ہوش میں لانے۔ لیکن یہ ایک قدیم سنت ہے کہ
 خلق اللہ کی بیداری و اصلاح کے کام تہہ تیغ ہوا کرتے ہیں
 اول اول مصلح ربانی کا ایک لادم ہوتا ہے پھر رفتہ رفتہ ایک
 جماعت انکو دیکھتی ہے کہ انکے اتباع میں دنیا کو مٹو نہ بنکر
 دکھلائے۔ اور ان کا لافہ بٹائے۔ دراصل خدا کے کام تو پہلے
 ہو کر رہتے ہیں کیونکہ وہ خود ان کا متکفل ہوتا ہے لیکن یہ لوگ
 برعایت اسباب بطور ایک درمیانی واسطے کے کھڑے کئے
 جاتے ہیں۔ اور نشانائے الہی کے امتثال میں ان کا کوشاں
 ہونا انکی اپنی ہی فلاح و نجات کا موجب ہوتا ہے۔ پس اس
 جماعت کی سعادت اسی میں ہو سکتی ہے کہ باقی غفلت شعار
 خلائق کی جتنی زیادہ تعداد ہو اسی نسبت سے یہ اپنی مقدار
 مستعدی و رفتار کار کو تیز کرے تاکہ تاریکی ضلالت کو
 مٹانے میں مخالف طاقتوں کا مقابلہ کما حقہ ہو سکے۔
 دنیا میں تاریکی کا غلبہ بھی تک رہتا ہے کہ دین حق
 کا نورانی چہرہ چھپا رہے۔ سقرآن کریم اقوام عالم کو وہی نورانی
 چہرہ دکھلانے آیا تھا مگر افسوس کہ دیگر اقوام تو درکنار آج
 حاملانِ قرآن ہی اعتقاداً اور عملاً اس سے ہجور ہو کر کوسوں
 دور جا پڑے ہیں اس اب یہ اسی جماعت کا فرض ہونا چاہیے
 جو خدا کے مامور و مسلح موعود نے ان کو خاص اسی غرض سے
 قائم کی کہ از سر نو دنیا میں اُسکی روشنی پھیلائے۔ اور جب تک
 اُس جماعت کے افراد میں ایسی روح پیدا نہ ہو کہ تائید دین کی
 پاک اغراض میں اپنے امام وقت کے اشاروں پر چلے اس وقت
 تک وہ نور خاطر خواہ خوش اسلوبی و سرعت پھیل نہیں سکتا۔
 لہذا دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کا اس درجہ اہتمام التزام
 ہونے کی ضرورت ہے کہ افراد جماعت کی نظروں میں اس وقت
 تک کہ وہ پاک اغراض بوجہ احسن پوری ہو جائیں۔ مقاصد
 دنیوی کو کوئی وقعت و اہمیت حاصل نہ ہو۔

ترجمہ القرآن انگریزی کی اشاعت اس وقت کیسی ضروری
 خدمت دین ہے۔ یہ امر آب محتاج بیان نہیں رہا۔ ہاں اس
 بات کا فکر ضروری ہے کہ یہ خدمت پوری مستعدی اور
 خاص رشتہ دار سے انجام پذیر ہو تاکہ خدائے تعالیٰ کی طرف
 سے یہ کام جس جماعت کے سپرد ہوا ہے وہ جلد سے جلد اس کے
 ثمرات و برکات کی وارث ہو سکے۔ ہم اللہ تعالیٰ کا شکر

کرتے ہیں کہ صرف ایک ہمینہ کی قلیل مدت میں مختلف مقامات
 کے احمدی احباب کی اسی توجہ سے پارہ اول کی تعداد
 خریداری سوا دو ہزار سے کچھ اور پہنچ چکی ہے اور ہمارا
 خیال ہے کہ تا حال نہ تو اس تحریک کی خاطر خواہ اشاعت
 ہوئی ہے نہ بہت سے احباب کو ہنوز اس طرف متوجہ
 ہونے کا کافی موقع ملا ہے اس واسطے ہمیں امید رکھتی چاہیے
 کہ ابھی ہمارے بہت سے مخلص بھائی اس اہم ترین خدمت
 دین کے لئے کمر بستہ با تہہ کراٹھینگے اور اپنے حصہ کا کام
 جلد سے جلد انجام دینے کی کوشش کریں گے۔

امام اولوالعزم حضرت فضل علیہ السلام کا وہ خطبہ میں
 انگریزی ترجمہ قرآن کی تحریک کی گئی تھی۔ ۲۸۔ اکتوبر کے
 افضل میں شائع ہوا ہے جسے آج بوقت تحریر مضمون ہوا
 پورا ایک ہمینہ گزرا۔ اور پنج میں دو بار اس تحریک پر توجہ
 دلائی گئی۔ توجہ جیسا کہ ابھی عرض کیا گیا ہے اس عرصہ میں
 دو ہزار سے زیادہ کی محفول تعداد خریداری بلحاظ شمار واعداد
 تو کوئی مایوسی بخش رفتار نہیں ہے لیکن بروئے واقعات
 ہمیں اس کا ایک پہلو ضرور قابل افسوس معلوم ہوتا ہے وہ
 یہ کہ اس مضمون کے نمبر مجریہ ۱۷۔ نومبر میں ہم نے جن ۲۷
 مقامات کے نام دیئے تھے کہ وہاں کے احباب نے ابھی اس
 طرف توجہ نہیں کی انہیں سے بجز لاہور اور سیالکوٹ
 کے باقی شہروں یا علاقوں کے برادران دینی نے من حیث انجمن
 تا حال بھی توجہ نہیں فرمائی۔ جیسا کہ تازہ فہرست واضح ہوگا
 ہاں یہ ہمارا خیال ضرور ہے کہ جن احباب نے ذرا ذرا متعذر
 جلدوں کی فروخت کا ذمہ لیا ہے انہیں سے بعض دوست
 ایسے ہونگے جنکی موعودہ تعداد خریداری میں دیگر مقامی دستوں
 کی سعی و اعانت بھی شکی طور پر شامل ہو۔ اور ہمارے نزدیک
 ایسی صورتوں کی اطلاع بھی وقت افضل میں نہیں تو دفتر
 ترقی اسلام یا کم از کم حضرت اقدس ایدہ کی خدمت میں تو
 پہنچتی ضروری ہے تاکہ جن جن قبرستوں کا اعلان ان کالموں
 میں کیا جاتا ہے ان سے مقامی جماعتوں کی بیداری فرض شناسی
 اور کارگزاری کا اندازہ دووازن ہو سکے۔
 کئی لاکھ کی جماعت کے ذریعے اب تک تین ہزار سے بھی
 کم کی خریداری اس لحاظ سے بھی بلاشبہ غیر تسلی بخش ہے کہ
 اس رفتار سے ہم بیسوں میں بھی مشکل سے قابل ہو سکتے کہ

اپنا انگریزی ترجمہ القرآن کسی معقول تعداد میں یورپ کے متلاشیان حق تک پہنچا سکیں۔ پس ہمارے مخلص برادران سلسلہ کو خاص عزم و ہمت کے ساتھ کھڑے ہو کر کامل گرجوشی و مستعدی سے اس کام میں حق سعی و خدمت لو کرنا چاہئے۔ جب ایک ایسی قوم ہی جو ارادہ الہی کے ماتحت کام کر نیوالی ہو نصرت دین کے مطالبات پورے کرنے میں مست پڑ جائے تو پھر اور کس سے توقع کیجا سکتی ہے کہ وہ اس کا ہاتھ بٹائے اور شروع کئے ہوئے کام کو انجام تک پہنچائے؟ جوں جوں وقت گزرتا ہے سابق بالجزات ہونے کا اجر کم ہوتا جاتا ہے جب وہ وقت آئے گا اور انشاء اللہ وہ دن دور نہیں ہیں۔ کہ دنیا کی باقی قومیں قرآن پاک کی خدمت و اشاعت اور اس کے علم و عمل میں بڑھ بڑھ کر حصہ لیں گی۔ اس وقت موجودہ غریب جماعت کس پرس افراد کو شریک ثواب ہونے کا کہاں موقع مل سکے گا؟ مگر آج جو درجات دین حق کے سر سے مشکلات کا رقی بھیر بوجھ بھی ہلکا کرنے پر حاصل ہو سکتے ہیں کل وہ مدارج مشکلات پہاڑ کاٹ کر پھینک دینے سے بھی ملنے دشوار ہونگے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کا نشانہ معلوم ہوتا ہے کہ آگے آگے یہ مشکلات ہی سر سے باقی نہ رہیں۔ اس واسطے ہمارے احباب یہ موقعہ غنیمت سمجھیں اور سستی و بے پروائی میں نہ گنوائیں۔ کل کی کسے خبر ہے؟ دنیا میں ہزاروں لاکھوں انسان روزمرہ اس دار فانی سے کوچ کر جاتے ہیں اور کوئی نہیں کہہ سکتا کہ اسکی حیات مستعار کے کہنے دن یا ساتاٹ و لمحات باقی ہیں۔ جو دم گزرتا ہے وہ مہلت معینہ میں سے گھٹتا ہے اور ہرگز ہرگز دوبارہ نہیں دیا جائے گا۔ بہر حال جن دوستوں نے گزشتہ فہرست کے اعلان کے بعد میں ترجمہ القرآن انگریزی کے خرید دیئے ہیں یا پختہ وعدے کئے ان کے اسمائے گرامی ہم ذیل میں درج کرتے ہیں۔ امید ہے کہ دوسرے بھائی بھی اس مقدس خدمت میں بلا توقع مزید ہاتھ بٹائیں گے۔

سابقہ میزان مندرجہ الفضل سورہ ۱۱ نومبر ۱۹۱۸

۱۔ جناب مکرم عبداللہ بھائی صاحب کنڈرا آباد۔ آپ یہ بھی تحریر فرماتے ہیں کہ میرا نام وہی پی کر دیں۔ پھر میں خود تقسیم کر دوں گا۔

۲۔ ان ۱۵ کا پیو میں ایک قسم کے قیمتی منہ روپے یا تکی پچاس معمولی۔

۳۔ جناب محترم شیخ فضل احمد صاحب۔ بیوں۔۔۔۔۔ ۴۰

- ۳۔ جناب میاں غلام قادر صاحب امت سر ۸۰ ستل
 ۴۔ مگر جناب قضا صلیب الرحمن صاحب رئیس حاجی پورہ ۲
 ۵۔ جماعت لاہور جس کے سکرٹری صاحب حضرت خلیفۃ المسیح ایما اللہ سے زبانی گفتگو کر گئے ہیں۔ ۵۰
 ۶۔ جناب ہاشم علی صاحب۔ بھٹنڈہ۔۔۔۔۔ ۱
 ۷۔ جناب شیخ طاہر الدین صاحب اریہ۔۔۔۔۔ ۲
 ۸۔ جناب غلام دستگیر احمد صاحب سپٹنٹ سرگن پورہ ۱۰
 ۹۔ جناب لوی نور الدین صاحب احمدی کلیا پورہ۔۔۔۔۔ ۲
 ۱۰۔ جناب عبدالغنی صاحب گوردہ (گجرات) ۲۵
 ۱۱۔ جناب محمد بخش صاحب گنڈل روہتنگ۔۔۔۔۔ ۲
 ۱۲۔ جناب نور الحسن صاحب تی لے لاس علی گڑھ
 آپ بیس خریداری پہلے بھی کئے چکے ہیں۔
 ۱۳۔ جناب اکبر علی صاحب انجینئر سونا لہی۔۔۔۔۔ ۲
 ۱۴۔ جناب محمد عثمان صاحب لکھنؤ۔۔۔۔۔ ۱۰
 ۱۵۔ جناب سردار احمد صاحب لاہور۔۔۔۔۔ ۵۰
 ۱۶۔ جناب شیر زمان خان صاحب صوابی۔۔۔۔۔ ۵
 ۱۷۔ جناب ظہور الحسن صاحب مالکانڈ۔۔۔۔۔ ۷
 ۱۸۔ جماعت سیدالکوف۔۔۔۔۔ ۱۰۰
 ۱۹۔ جناب منشی حامد حسین صاحب میرٹھ۔۔۔۔۔ ۱۰

میزان ۸۴۶
 میزان کل شمول میزان سابقہ ۲۲۶۴
 ان کے علاوہ بعض احباب مثلاً محمد یوسف صاحب اپیلینو بیسنے بھی اس کار خیر میں حصہ لینے کا ارادہ ظاہر کیا ہے گو تعداد ابھی نہیں لکھ سکے۔ اللہ تعالیٰ ان تمام مخلص خدام دین کو اجر عظیم عطا فرمائے۔ اور انکی تہمت و اخلاص میں برکت دے۔ آمین۔
 آخریں ہیں مگر یہ عرض کرنا ضروری معلوم ہوتی ہے کہ تمام مقامی احباب کو جماعت کی حیثیت سے متفقہ اور باقاعدہ کوشش کی جانب بہت جلد توجہ فرمائی چاہئے تاکہ خدمت قرآن کے ساتھ امور دین میں قوت متحدہ سے کام کر سکیں اور برکات حاصل ہوں۔ ایسی خالص دینی خدمات کو بھی اگر ہم کج ہمتی و اتحاد کے اصول پر انجام نہ دے سکیں تو یہ گویا واقعات کی زبان ہم پر اس بات کا کھلا کھلا فتویٰ ہوگا کہ ہم میں وحدت کی روح نہ موجود ہے نہ اس کے پیدا ہونے کی ہیں کچھ پروا۔ اللہم انس من نفسی دیون محمد و اجعلنا منہم۔ آمین

احمدی پریس ایسوسی ایشن

بعض مقامی احباب کا یہ خیال تھا کہ قادیان میں ایک انجمن مندرجہ عنوان نام سے قائم کی جائے جو احمدی پریس کے حقوق و فرائض کی نگہداشت کرے۔ اسکی موجودہ حالت میں اصلاح و ترقی کی تدابیر سوچے اور جماعت کے اہل قلم احباب کی علمی خدمات مثلاً کو ایک نظم و باقاعدگی کی حالت میں لانیکے لئے کوشاں ہو۔ اور اس مقاصد میں ایک بڑی بات یہ بھی مدنظر تھی کہ سلسلہ کے مرکزی حالات اور مختلف صیغوں یا انسٹی ٹیوشنوں کی کارگزاری کو یکپارہ روشنی میں لانے اور انکے متعلق مفید مشورے دینے کا خاص اصول و ضوابط کے ماتحت اہتمام کیا جائے مقام خلافت کے موجودہ۔ اخبار نویسوں اور قرائح نگاروں کی ایک میٹنگ بھی ابتدائی مراتب پر غور کرنے کی غرض سے پچھلے ہفتے منعقد کیجانے کو تھی لیکن حضرت امام محترم (ایدہ اللہ) کی اجازت اور صلاح و صوابدید کے بغیر اس تحریک کو آگے چلانا کسی طرح مناسب نہیں ہو سکتا تھا مگر حضور ممدوح کو ان دنوں ترجمہ القرآن کی نگرانی اور دیگر ضروری مہمات دین میں غیر معمولی طور پر مصروف ہونیکے سبب اتنی فرصت نہیں کہ آپکے خدام مقل اوقات گرامی ہونکی جسارت کرتے ہمدانہ تجویز سردست ایک نامعلوم عرصہ کے لئے معرض التواء میں ڈال دی گئی ہے۔

ہماری رائے میں۔ یہ ایسوسی ایشن تو خواہ کبھی ہو لیکن اس بات کی تو بہر حال بڑی ضرورت ہے کہ مرکزی و محکمہ جات مثلاً ہائی سکول۔ مدرسہ احمدیہ۔ بیٹلین کلج۔ صدر انجمن۔ صیغہ ترقی اسلام۔ مقبرہ ہیشی۔ ہمانخانہ وغیرہ سے متعلق۔ ضروری و قابل اشاعت اطلاعات اخباروں میں پھیننے کے لئے باقاعدہ دستند طور پر ذمہ دار افسران متعلقہ کی طرف سے ملتی رہیں۔ اس میں صرف اخباروں ہی کا فائدہ و سہولت نہیں بلکہ خود ان صیغوں کیلئے بھی یہ انتظام انشاء اللہ سود مند ثابت ہوگا۔ جماعت کو ان کے حالات برابر آگاہی ملتی ہے تو یہ سیر و نجات کے احباب میں ان کے ساتھ دلچسپی ہمدردی اور تعلق خاطر کی موجودہ حالت سے کہیں زیادہ توقع کیجا سکتی ہے۔ کیا ہمارے مکرم و محترم افسران محکمہ جات اس طرف توجہ فرمائیں گے؟

جدید افواج غنیمت کی حالت ستقیم
 قیصر جہتی نے آغاز جنگ پر کہا تھا کہ جنگ ایک گھوڑا اور ایک جان

ریگت تک میں برابر لڑے جاؤنگا۔ معرکہ کارزار کی تازہ ترین اطلاعات سے پایا جاتا ہے کہ دشمن کی جنگی طاقت کا شاید عنقریب خاتمہ ہو گیا ہے اور وہ وقت دور نہیں کہ اس کے غرور کا سر نیچا ہو جائے۔ چنانچہ لیبیاؤ کے میدان میں جب نئی سپاہ پہنچی تو جرمن جنرل ہینڈنگ نے اس کا ریویو کرتے ہوئے جنگ آوردن سے کہا کہ دیکھو تم سے ایک بھی فوجی کام سیکھا ہوا نہیں سارے کے سارے اناری ہو۔ بال بچوں کو بچھے چھو کر گھروں سے نکل کر سیدھے یہاں آئے ہو۔ اس لئے میں نہیں کہتا کہ تم غضبناک حملے کرو۔ پھر منیم کے اسی سپہ سالار اپنے ہیڈ کوارٹرز میں جا کر یہ بھی کہا کہ ایسی فوج کے بل پر لڑائی کا خیال بھی کرنا غیر ممکن ہے۔

ایران بھی برطانیہ کے ساتھ ہے

دارالخلافہ دہلی سے ۲۶ نومبر کی سرکاری خبر ہے کہ ۱۰ نومبر کو ایران میں اپنی حکومت کے خلاف منشا اور اس کی اطلاع کے بغیر چند ایرانی سپاہ (جنگی پولیس) نے مفسدون کو مدد دیکر ایک نیا فتنہ بمقام شیراز برپا کر دیا۔ برٹش کنصل۔ اسپرل بنیک آفٹ پریشیا کا ایجنڈا اور برطانی رعایا کے دیگر افراد کو گرفتار کر کے جنوبی علاقہ قبائل کی طرف بھیج دیئے گئے۔ جہاں وہ نظر بند ہیں مگر ان کے ساتھ کوئی برا سلوک نہیں برتا جاتا ہے۔ برٹش لیڈیوں کو حراست میں لیکر پوشہ پہنچا دیا گیا اور وہاں وہ بلا کسی گزند و حکم طمانیہ کے سپرد کر دی گئیں۔ حکومت ایران کو اس مقامی فساد کا بہت صدمہ ہے اور وہ معاملہ کی تحقیقات کر رہی ہے۔

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جرمن ریشہ دو انیوں کے زیر اثر حریت پرست عنصر کے بڑے دن آگے ہیں۔ اور اب اپنی حرکات مذہبی سے انہیں بھی جلدی اپنے قریب لاکر چاہتا ہے کہ ناعاقبت اندیش نوجوان ترک احرار کی طرح جہنوں نے عنینیم کی شہ پر سلطنت عثمانیہ کو خواہ مخواہ تار حرب میں جوڑ دیا۔ حکومت ایران کو بھی مبتلائے مصیبت کرے۔ لیکن ایران کے ذمہ دار عمل ایسے نادان کونہ اندیش نہیں ہیں کہ اس نازک وقت میں برطانیہ و روس جیسی طاقتوں کے بالمقابل جرمنی کا ساتھ دین یا

کی اینٹن شکن حرکات سے شہم پوشی کریں۔ ایران اپنی غیر جانبداری میں اب تک ثابت قدم رہا بلکہ انہی دنوں اس نے دلت عظمیٰ برطانیہ کی رفاقت اور اس کے ساتھ تجدید و استحکام تعلقات کی ضرورت و اہمیت کو بھی محسوس کر لیا ہے جیسا کہ کسی گزشتہ اشاعت کے سفیایات تار میں ذکر تھا۔ اور اگر غور و دیکھا جائے تو ایران کی خبر بھی اسی میں ہے کہ ان ہمسایہ طاقتوں سے بگاڑ نہ کرے۔

مجوزہ قانون رواج

کئی احوال اس کی کارروائی ملتوی کر دی گئی ہے ہم سمجھتے ہیں یہ التوا بہت مبارک ہے جس کے ذریعہ گویا ہماری مہربان گورنمنٹ نے ہم کو موقع دیدیا ہے کہ خانہ ساز رداجون کے مقابلہ میں احکام شرعی کی اہمیت اور قدر و قیمت کو اچھی طرح سمجھ لیں۔ کاش کہ مسلمان اب بھی اپنے امور معاشرہ میں واجبی اصلاح کی طرف متوجہ ہوں

عرا و آباد میں ہندو مسلمانوں کا اتحاد

جن دنوں میں مراد آباد کے ہندو مسلمانوں نے ہوسٹل کے خلاف اپنے غرض آلود سیاسی اتحاد کی بنیاد رکھی اور طرفین سے بڑی گر جوشی اور تپاک کے ساتھ تواضع و مدارات کی کارروائیاں عمل میں آ رہی تھیں ہنہ انہی دنوں جتا دیا تھا کہ ایسی تحریریں کبھی ناپسندیدہ بار آور نہیں ہو سکتیں جنکی بنا اخلاص۔ خدا ترسی اور اعتقادات صحیح پر نہ ہو۔ چنانچہ ان نایح رنگ کے جلسوں اور عطریان الاچی سگرٹ وغیرہ کے تکلفات کا انجام قدرتی ہو نا تھا کہ اک عارضی و نمائشی ربط و ضبط اپنا جلوہ دکھا کر محفوط سے ہی دنوں میں نسبتاً منسبیا ہو گیا اور اب بر خلاف اس کے پھر وہ نوقوموں میں بدستور ترقی و عناد کے آثار سننے جاتے ہیں۔ جس کی تازہ وجہ یہ دیکھ لی گئی ہے کہ کسی مسجد کے متصل ایک قبرستان پر ہندوؤں کا قبضہ ہو گیا ہے۔ اور وہ اس جگہ مندر بنانا چاہتے ہیں۔ یہ نزع بڑھتے بڑھتے عدالت تک بھی نوبت پہنچ چکی ہے اور سرکاری طور پر تحقیقات

کی جارہی ہے۔ خدا جانے فیصلہ کس فریق کے حق میں ہو۔ ہمیں اس سے توجہ نہیں۔ بہار آزاد عالمی بظاہر کرنا ہے۔ کہ پوٹیکل اعراض کی خاطر غنہ بھتی کبھی قابل امان نہیں ہوتا۔ تبدیل حالات کے ساتھ ہی اس کا نقشہ بھی فوراً دگرگون ہو جاتا ہے۔ لہذا حقیقی اتحاد وہی ہو سکتا ہے۔ جو خالصاً خدا ترسی کے رنگ میں ہو اور جس کی غایت مقصود و ابتائے ملک ملت میں سچی خدا پرستی و پرہیزگاری سلامت رومی و صلح شعاری کی روح چھو ہو جیسا کہ خدا کے برگزیدہ مسیح موعود (علیہ السلام) نے اب کئی سال پہلے اہل وطن کو بڑی زور سے اس طرف توجہ دلائی اور پیام امن پہنچایا۔ مگر انہوں نے کہ لوگوں نے اس پر کچھ التفات نہ کیا۔ لیکن ہم کو یقین ہے کہ جو لوگ دونوں جہان میں سچی فلاح کے خواہشمند ہو انہیں جلدی بادیہ آخر انہی پاک اصول و ہدایات کے آگے تسلیم خم کرنا پڑے گا۔ جو اس مصلح ربانی کے مبارک دامن سے نکلین اور جنہیں نظر انداز کر کے آج اہل دنیا مختلف رنگوں میں بدلتی آفات بن رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی آنکھیں کھولے کہ اپنے حقیقی مہر و دخیرائش کو پہچان سکیں۔ آمین

حضور وائسرائے کی میعاد حکومت

لارڈ کچنر بہار کے آئندہ وائسرائے ہند ہونے کے امکانات پر اظہار رائے کرتا ہوا لکھتا ہے کہ لیکن ساتھ ہی لارڈ ہارڈنگ (بالقائے) کی میعاد حکومت میں توسیع وغیرہ اغلب نہیں معلوم ہوتی۔ خدا کرے ایسا ہی ہوا اور ابھی کچھ عرصہ تک اور حکومت ہند کی باگ لارڈ محمد کے ہی ہاتھ میں رہے۔ کیونکہ آپ کا عہد شفقت اہل ہندوستان کے حق میں بسا غنیمت ثابت ہوا ہے۔ اور رعایا کے تمام فرقے بالاتفاق ہزاکسنی کے قیام مزید کا خیر مقدم کرنے میں خوش ہو گئے۔

سالانہ جلسہ ہندو میاں میں کہ مقامی اہل اس کے متعلق کر رہی ہے۔ ضروریات اور تیار شری شرکت کا خاص خیال رکھیں گے اور سچی

کری کر رہی ہے۔

وہاں ہر رسول یا نبی سے بعد ہی اس کا

تصدیق المسیح

مسیح موعود کی آمد

اگر شہادت سے آگے

اب رہیں کئی حدیثیں جن میں وہ علامات درج ہیں جن کا حضرت مسیح موعود کے وجود سے تعلق ہے۔ ان کے متعلق بھی گہری بات کو مدنظر رکھا جائے۔ کہ ان ظاہری الفاظ کے مطابق پورا ہونا ضروری نہیں جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دیگر کشفوں کی تاویل میں رہی ہے۔ اسی طرح انکو بھی خیال کیا جائے۔ اور وہ باتیں جو قرآن شریف کے خلاف ہوں۔ ان کو نظر انداز کر دیا جائے۔ تو معاملہ صاف ہے۔ اور کوئی بات ایسی نہیں رہتی۔ جو اس وقت پوری نہ ہو چکی ہو۔ اس میں کلام ہی نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کشفوں اور خوابوں میں سے پائے جاتے ہیں کیونکہ ایسے کشف اور رویا موجود ہیں جن میں الفاظ کچھ اور کہتے ہیں۔ لیکن مراد کچھ اور لی گئی ہے چنانچہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کشفی طور پر اپنے ہاتھوں میں سونے کے کڑے پہنے ہوئے دکھائی دیے تو آپ نے ان سے دو کذاب مراد لئے جنہوں نے پیغمبری کا جھوٹا دعویٰ کیا تھا۔ پھر ایک دفعہ آپ نے رو یا س گائیں ذبح ہوتی دیکھیں۔ تو اس سے مراد وہ صحابہ لئے گئے جنہوں نے جنگ احد میں جام شہادت پیا۔ پس ان باتوں کو جو حدیثوں میں پیشگوئیوں کے طور پر درج ہیں ظاہری الفاظ کے مطابق نہیں دیکھنا چاہیے۔ بلکہ ان کی تاویل کرنا چاہئے۔ لیکن انہوں نے مسلمان ظاہری الفاظ پر اڑے ہوئے ہیں۔ اور حقیقت سے بہت دور جا رہے ہیں۔ اس وقت مسیح موعود کی آمد پر مسلمان جن باتوں کے منتظر ہیں۔ ان میں سے دو علامات یہ قرار دیتے ہیں۔ اول قتل خنزیر۔ دوم کسر صلیب اور ان کو اس حدیث سے متنبہ کرتے ہیں۔ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لیسزلن ابن مریم حکما عادلا فلیکسر

الصلیب ویقتلن الخنزیر ویضعن الجرنیہ ولیرکن القلاص فلا یسعی علیہا ولنذھبن الشخار ولنفضن والتخاسد ولیرعن انی المال فلا یقبدا احد کہ حضرت عیسیٰ ابن مریم ضرورت میں اترینگے حاکم منصف ہو کر صلیب کو توڑینگے۔ اور خنزیریوں کو قتل کریں گے اور کفار سے جزیہ موقوف کر دینگے۔ اور اونٹوں کو کوئی سوار نہ ہوگا۔ لوگوں کے کینے اور عداوتیں سب جاتی رہیں گی اور صمد سب دور ہو جائینگے۔ اور وہ لوگ اتنے غنی ہو جائینگے۔ کہ ان کو مال کی طرف بلا یا جائیگا تو اس کو قبول نہ کریں گے۔ چونکہ اس حدیث کے ظاہری الفاظ پر مسلمانوں کی نگاہ ہے۔ اس لئے وہ یہ عقائد رکھتے ہیں۔ کہ اس حدیث کے الفاظ اپنے اصلی معنی صاف بتلا رہے ہیں۔ کہ حضرت مسیح موعود باسیاست عالم ہونگے۔ ان کے زمانہ میں لوگ دولت مند ہونگے ان میں باہمی بغض اور عداوت حسد اور کینے سب دور ہو جائینگے۔ ۱۰ اہلحدیث ۲۰ اگست صفحہ ۹۔ اور یہ بھی کہتے ہیں کہ اس حدیث میں جتنی نشانیان آئی ہیں۔ ان میں سے ایک بھی تو پوری نہیں ہوئی۔ پہلی تو کیا ہو تیں وہ تو حکومت پر موقوف ہیں۔ جب تک مسیح موعود کو سیاست حاصل ہو۔ وہ کیسے ہو سکتی ہیں۔ آخری دو نشانیان بھی پوری نہیں ہوئیں یعنی لوگوں کے عموماً اور مسلمانوں کے خصوصاً کینے عداوت اور حسد وغیرہ بھی بدستور ہیں۔ اہلحدیث ۹ جولائی صفحہ ۲۷۔

ان دو حوالوں سے جو میں نے غیر احمدیوں کے مشہور اخبار اور سلسلہ احمدیہ کے پرانے مخالف ہفت روزوں سے نقل کئے ہیں۔ ناظرین کو پتہ لگا گیا ہوگا کہ مسیح موعود کے آنے پر مسلمان کن نشانات کے منتظر ہیں۔ لیکن ایک عقلمند انسان سمجھ سکتا ہے۔ کہ انہیں یہ علامات قیامتھی دیکھنی نصیب نہ ہوئیگی۔ کیونکہ جس طرح وہ سمجھے بیٹھے ہیں۔ اس طرح ان کا وقوع پزیر ہونا غیر ممکن ہے۔ مثلاً مسلمانوں کا یہ عقیدہ رکھنا کہ حضرت مسیح باسیاست حاکم ہونگے اور سیاست کے زور سے صلیبوں کو توڑینگے۔ قرآن شریف کے اس حکم کے عین خلاف ہے۔ کہ لا اکراہ فی الدین۔ دین کے معاملہ میں کوئی

جبر نہیں لیکن کیا جب حضرت مسیح موعود صلیبوں کو اس لئے توڑینگے۔ کہ عیسائی ان کی پرستش نہ کریں۔ تو یہ انکا دین میں جبر کرنا ہوگا۔ ضرور ہوگا۔ اسی طرح خنزیر کا قتل کرنا ہے مسلمان تو ان علامات کا اس لئے بے صبری سے انتظار کر رہے ہیں۔ کہ اس طرح حضرت مسیح عیسائی مذہب کو نابود کر دینگے۔ لیکن یہ نہیں سمجھتے کہ اس طرح عیسائیت کو کوئی صدمہ نہیں پہنچ سکتا۔ بلکہ عیسائی خوش ہیں۔ کہ دو نو علامات ضرور اسی طرح پوری ہوں جس طرح ان کے ظاہری الفاظ سے ظاہر ہوتا ہے۔ چنانچہ ایک مشہور عیسائی اپنے ایک رسالہ بنام منارة البیضا یعنی نزول مسیح کے صفحہ ۱۰ پر لکھتا ہے کہ ایک اور بات ہے جو خداوند (مسیح) کے نزول کے متعلق جس کا ذکر حدیث میں تا کیدی ہے اور ظاہراً عیسائیوں کے لئے ناگوار معلوم ہوتا ہے یعنی قتل خنزیر اور کسر صلیب۔ لیکن اگر دوستی کے خیالات کے ساتھ فکر کیا جاوے۔ تو یہ بھی لطف سے خالی نہیں مسلمان عموماً عیسائیوں کی نسبت صرف اسی قدر جانتے ہیں۔ کہ وہ سوز کھاتے ہیں۔ اس لئے قتل خنزیر سے وہ سمجھتے ہونگے کہ عیسائیوں کو رنج ہوگا۔ اور حضرت مسیح گویا عیسائیوں کو قتل کریں گے جس سے مسلمانوں کے دل جھٹکے ہونگے یہ خیال بہت ہی عامیانا ہے۔ اور مروت سے بعید اور نزول مسیح کے اعراض کی منافی (واقف میں مسلمانوں کا یہ خیال مسیح کی آمد کے اعراض کے منافی ہے کیونکہ جب وہ یہ کہتے ہیں۔ کہ حضرت مسیح کے آنے کے وقت تمام لوگوں سے حسد کینہ اور بغض دور ہو جائیگا۔ تو پھر خنزیریوں کو قتل کر کے عیسائیوں کو قتل کرنے اور ان کے دلوں میں بغض اور کینہ پیدا کرنے کے کیا معنی) بھلا اس سے عیسائیوں کا کیا ہرج۔ اگر مسیح نے سوروں کو قتل کیا تو سوز کھانے والوں کی اور بھی بے بسی۔ ایک تو سوز صفت کا پھر وہ بھی مسیح کے ہاتھ کا مارا ہوا نور علی نور۔ ہم خرمایم تو اسب لیکن مسیح کا آنا تو اس لئے ہوگا۔ کہ آپس کا بغض و عداوت دور ہو جائے۔ اگر قتل خنزیر کا یہ نتیجہ ہوگا کہ مسلمان خوشی منائیں۔ کہ عیسائی دنی بورے ہیں یا عیسائی افراط سے سوز کھا کھا کر مسلمانوں کو چھڑا دیں۔

تو گویا باہمی حسد اور بربرہ گیا۔ اور نزول ثانی کا مقصد فوت ہوا۔ ہاں ممکن ہے کہ اس وقت سورہ معدوم کے جاوین کہ مسلمانوں کو اور نیز یہودیوں کی جو اپنی تعصبات میں مسلمانوں سے بھی زیادہ پختہ اور سخت جان میں عیسائیوں کے ساتھ شیر و شکر مومنے میں کچھ تامل نہ ہو۔ یہ خیالات ہیں ایک عیسائی مشتری کے قتل خنزیر کے متعلق۔ اب مسلمانوں کو عیسائی صاحبان سے فیصلہ کر لینا چاہیے کہ انہوں نے حدیث کے ظاہری الفاظ سے جو معنی سمجھے ہیں وہ صحیح ہیں۔ یا وہ معنی صحیح ہیں جو مسلمانوں نے سمجھ رکھے ہیں شاید مسلمان قتل خنزیر کی غرض یہ سمجھے ہوں۔ کہ حضرت مسیح موعود ان کو قتل کر کے دنیا سے معدوم کر دینگے۔ تاکہ عیسائی انکو کھا ہی نہ سکیں۔ گو اول اول عیسائیوں کے لئے خوب مزے ہونگے۔ کہ خنزیر کا گوشت حضرت مسیح کے شکار کرنے کی وجہ سے باذرا طہلیکا لیکن آخرا میں انہیں میں من بھاتی خوراک سے ہاتھ دھونے پڑینگے۔ کیونکہ جب تمام روئے زمین کے خنزیر کو قتل کر دیا جائیگا۔ تو پھر وہ کہیں سے کھا ہی نہیں سکیں۔ یہ خیال جیسا لغوا در یہود وہ ہے دیا ہی مضحکہ خیز بھی ہے خدا جانے مسلمانوں کی سمجھ کو کیا ہو گیا ہے۔ ایک خدا کے نبی اور رسول کو ایسا مکروہ کام سپرد کرتے ہیں۔ پھر اگر ایک نبی کے خنزیروں کو قتل کرنے سے کوئی ہم نتیجہ مترتب ہوتا تو بھی ایک بات تھی لیکن سوائے اس کے کہ شکار کار بیکار ان است کی تصدیق ہو۔ اور کوئی فائدہ نظر نہیں آتا۔ اور یہ بات تو اس صورت میں کہی جاسکتی ہے۔ جب یہ فرض کر لیا جائے۔ کہ حضرت مسیح تمام دنیا کے خنزیروں کا نام و نشان صفحہ روزگار سے مٹا دینگے لیکن یہ بات تو ایسی ہے جس کا پورا ہونا ناممکن ہے کیونکہ اول تو خنزیروں کا شکار کرنا کوئی آسان کام نہیں بلکہ مشکل ترین شکار ہے دوم اگر یہ مان لیا جائے کہ معاذ اللہ حضرت مسیح کو اس میں خاص دسترس ہوگی تو پھر تمام دنیا کے جنگلون اور بنوں سے خنزیروں کو تلاش کر کے قتل کرنا ایک بڑی لمبی عمر کو چاہتا ہے۔ اگر حضرت مسیح اسی کام میں لگے رہے۔ تو جس کام کے لئے انہیں بھیجا جائیگا۔ یعنی مخلوق خدا کی ہدایت اس کو کب

پورا کرینگے۔ اچھا اگر یہ سب کچھ مان لین کہ حضرت مسیح خنزیروں کو قتل کرینا کوئی خاص طریق استعمال کرینگے۔ جس سے سوروں کا قتل کرنا آسان ہو جائیگا اور ان کی عمر بھی اتنی لمبی ہوگی۔ کہ ساری دنیا کے چرچہ چپہ کو بھجان مارینگے۔ اور کسی جنگل کسی غار اور کسی کہوہ میں خنزیروں کو نہیں رہنے دینگے۔ تو قدرت یہہ سوال پیدا ہوتا ہے۔ کہ پھر اس کا نتیجہ کیا ہوگا۔ اس کا یہ جواب دیا جاتا ہے۔ کہ خنزیر کھلنے والے لوگ اس کھانے سے محروم ہو جائینگے اور بس۔ میں کہتا ہوں کہ یہ بات تو ایک اور طرح بھی حاصل ہو سکتی ہے جس میں نہ حضرت مسیح کو اس قدر رحمت گوارا فرمانے کی ضرورت ہے نہ ان کی اس قدر عمر خیر ہوتی ہے۔ اور نہ اس طرح کہ مسلمان عیسائی صاحبان سے ہمت التجا کرتا کہ راہ مہربانی آپ اس کا کھانا ترک فرما دیجئے تاکہ ہمارا مسیح موعود جو دراصل آپ کا ہی یسوع مسیح ہے جب دنیا میں آئے۔ تو اسے اس کام کے لئے محنت اور وقت نہ خرچ کرنا پڑے۔ امید ہے۔ کہ عیسائی صاحبان اس بات کو ضرور قبول کرینگے۔ مسلمانوں کو خاطر جمع رہنا چاہیے کہ ہم نے عیسائی صاحبان کی نسبت التجا کو قبول کرینے کے متعلق جو امید ہے ظاہر کی ہے۔ وہ کوئی امید موهوم نہیں بلکہ امید واقع ہے۔ کیونکہ ہمیں معلوم ہے کہ وہ اس بات کے لئے خود تیار ہیں۔ چنانچہ متذکرہ بالا رسالہ کے صفحہ اڑپنی پادری صاحب کھتے ہیں۔ کہ اگر سورہی پر تکرار ہے اور اس کے دنیا میں رہتے ہو یہودیوں اور مسلمانوں کے دلوں میں اشتی و محبت نہیں پیدا ہو سکتی۔ تو ہم کوئی اعتراض نہیں کہ سورہ کھانا عیسائی قطعاً چھوڑ دین۔ یا وہ گائے کا گوشت کھانا بھی چھوڑ دین۔ تاکہ ہندو بھی ان کے ساتھ ایک ہو جاویں۔ کیونکہ مسیح کے ایک لگہ میں سب قوموں کو شریک ہونا ہے۔ پس ہم مسلمانوں کو اطمینان دلاتے ہیں۔ کہ ہم کو قتل خنزیر سے ذرہ بھی تردد نہیں اگر عداوت کا خبث خدا کے بندوں کو چھوڑ کر سوروں کی ہلاکت کا باعث ہو جائے کہ بھائیوں کے دل آپس میں صاف ہوں اور وہ گدڑینی دیوانہ کی مانند چنگے ہو جاویں۔

بکھئے مسلمانوں کا مطلب بغیر التجا کرنے کے ہی حاصل ہو گیا۔ عیسائی صاحبان خود بخود سوروں کا کھانا ترک کر دینے کے لئے تیار ہیں۔ اب مسلمانوں کو چاہیے کہ حضرت مسیح موعود کے آنکر قتل خنزیر کرنے کی ضرورت نہ سمجھیں۔ اور اگر ضرورت سمجھتے ہیں۔ تو کوئی ایسے معنی بتائیں۔ جو سوائے حضرت مسیح کے سوروں کو قتل کرنے کے اور کسی طرح پورے نہیں ہو سکتے۔ دوسری کسر صلیب کی علامت ہے۔ اس کے متعلق وہی پادری صاحب کھتے ہیں۔ کہ کسر صلیب میں کچھ مشکل ضرور ہے۔ اور پھر میں نہیں آتا۔ کہ آپ کیون صلیبوں کو توڑینگے۔ لیکن اگر آپ ایسا کریں تو کچھ مضائقہ نہیں کیونکہ جب ہمارا مسیح مصلوب برہ جو جہان کے گناہوں کے لئے قربان ہوا۔ آپ ہمارے درمیان موجود ہوگا۔ تو پھر اس وقت لکڑی یا پتھر یا سونے چاندی کی صلیب کی ہم کو کیا ضرورت ہوگی؟ اگر مسیح پوچھو۔ تو ہم صلیبوں کو توڑے جانے کے پہلے سے عادی ہو چکے ہیں۔ پوری بن جو نرے زاہد تھے اور دین دین پکارتے تھے۔ انہوں نے لاکھوں صلیب توڑ دالی تھیں۔ پھر اس میں بھی کلام نہیں۔ کہ صلیب کے متعلق بعض لوگوں نے بہت سی بت پرستی کی رسوم پیدا کر رکھی ہیں۔ کہ جن کا مٹانا شائد صلیب کے مٹانے بغیر مشکل ہو۔ غرض کہ ہم کو اس پر اصرار نہیں۔ کہ جب ہمارے خداوند یعنی مسیح مصلوب خود ہماری آنکھوں کے سامنے موجود ہوں۔ اس وقت بھی صلیب ال رہے۔ بلکہ ہم تو بیان تک کہتے ہیں۔ کہ جب مسیح خدا کی ہیکل ہمارے درمیان موجود ہوگی تو اس وقت ہم گرجوں کی بھی کوئی ضرورت درہنگی آسمان پر نہ کوئی صلیب نہ کوئی گرجا۔ اور جب آسمان کی بادشاہت زمین پر سلط ہو جائیگی۔ تو مقدسوں کی رفاقت کے لئے گرجوں اور صلیبوں کی ضرورت اٹھ جائیگی۔ پس معلوم ہو جائے کہ سوروں کے قتل سے ہم کو مطلق عم نہیں اور ان ظاہری صلیبوں کے مٹ جانے سے کوئی تردد نہیں اس حوالہ سے ناظرین اندازہ لگا سکتے ہیں۔ کہ وہ حدیث جس میں مسلمان عیسائی مذہب کا معدوم ہونا سمجھے بیٹھے ہیں۔ اسی سے

عیسائی صاحبان اپنے مذہب کی تائید اور نصرت جہاں کرتے ہیں۔ اور اگر حدیث کے وہی معنی کے جائیں جو غیر احمدی کرتے ہیں۔ تو ماننا پڑتا ہے کہ واقعہ میں اس طرح تو عیسائیوں کے مذہب کی اور تائید ہوگی۔ کیونکہ جب عیسائی صاحبان بڑی خوشی سے قتل خنزیر یا وکر کسر صلیب کے متواہش مند ہیں۔ تو پھر حضرت مسیح موعود کے اس قتل سے انہیں رنج اور تکلیف کیوں ہوگی؟ اب مسلمانوں کو چاہیے کہ اس حدیث کے کوئی ایسے معنی کریں۔ جن کی رو سے عیسائی صاحبان کو خوشی مٹانے اور اپنے مذہب کی تائید سمجھنے کا موقع نہ مل سکے اور نہ انہیں بچھ لینا چاہیے۔ کہ جس مسیح کی آمد کے وہ منتظر ہیں وہ انہیں کوئی فائدہ نہیں دینگا۔ بلکہ انہیں نقصان رسان ثابت ہوگا۔ کیونکہ جن باتوں کے حضرت مسیح موعود کے وجود سے پورا ہونے کی توقع رکھتے ہیں۔ وہ پوری ہونے کی صورت میں فائدہ مند نہیں ہیں۔ ہم بڑے شوق سے یہ معلوم کرنے کے منتظر ہیں کہ اب مسلمان اس حدیث کو کیا معنی کریں گے اور خاکسار اخبار اہل بیت جو مولوی شاد اللہ صاحب کی ایڈیٹری میں شائع ہوتا ہے۔ وہ اس کے کیا معنی بیان کرتا ہے۔ لیکن امید نہیں۔ کہ کسی کو کوئی اور معنی سوجھیں۔ کاش مسلمان اس ظاہر پرستی کی بلا میں گرفتار نہ ہوتے۔ تا اس وقت انہیں مشکلات نہ دیکھنی پڑتیں۔ کہ ایک تو وہ خدا تعالیٰ کے برگزیدہ حضرت مسیح موعود کے قبول کرنے سے بے نصیب رہے اور دوسرے جو علامات حضرت مسیح موعود کی آمد کے متعلق انہوں نے سمجھ رکھی تھیں۔ وہ ان کے لئے مفید حال ثابت نہ ہوئیں۔ بلکہ الٹی نقصان دہ نکلیں۔ اگر مسلمان حقیقت آشنا ہوتے۔ تو کبھی بھی اس حدیث کے ایسے معنی کر کے ان پر جھمکے نہ رہتے جو ان کے لئے مفید نہ تھے۔ بلکہ ایسے معنی کرتے جو اصل میں ہرگز تھے۔ میں یہاں مختصر طور پر قتل خنزیر اور کسر صلیب کے اصل معنی بیان کرتا ہوں۔ جن کو پڑھ کر ہر ایک وہ شخص جس کی فہم و فراست مر نہیں گئی اور جس کو عقل جواب نہیں دے گی سمجھ لیگا۔ کہ یہی ٹھیک ہے۔ ان ہر دو علامات سے درحقیقت یہ مراد ہے۔ کہ

جس وقت حضرت مسیح موعود دنیا میں آئیں گے اس وقت عیسائی مذہب انتہائی عروج پر ہوگا۔ اور لوگوں کو طرح طرح سے اپنا گردیدہ بنا رہا ہوگا۔ نیز دنیا میں بے حیائی اور بے شرمی حد کو پہنچ چکی ہوگی۔ شرم و حیا کا خاتمہ ہو چکا ہوگا۔ جس طرح خنزیروں میں شرم و حیا نہیں ہوتی۔ اسی طرح گویا عوام الناس کی حالت ہوگی۔ ایسے تاریک خطرناک اور پر مصیبت زمانہ میں حضرت مسیح نازل ہو کر اپنے نفوس قدسیہ کی کنتا سے ان باتوں کا قلع قمع کر دینگے۔ اور دلائل قاطعہ اور براہین سا طوع سے عیسائی مذہب کو ساکت اور لاجواب کر دینگے۔ عیسائیت کی طاقت نہیں ہوگی۔ کہ اس کی براہین کے آگے ٹھہر سکے۔

یہ اصل حقیقت ہے۔ ان دو نوعلامات کی جو شہادت اور صریح طور پر حضرت مسیح موعود کے ذریعہ پوری ہو چکی ہیں۔ اور پوری ہیں کیا کوئی عیسائی ہے؟ کہ حدیث کے ان معنوں کی رو سے اس بات کے لئے خوشی منانا ہو۔ کہ جلد ہی نشان پورے ہوں۔ تاہم مذہب کی تائید اور نصرت ہو۔ ہرگز نہیں۔ پس مسلمانوں کو چاہئے کہ انہی معنوں کو قبول کریں۔ تا عیسائیوں کے سامنے شرمندہ نہ ہوں۔ اور حضرت مسیح موعود کے قبول کرنے سے بے نصیب نہ رہیں۔

الحدیث کہ چند اعتراضات اور ان کے جواب

(نوشتہ اکل - قادیان)

پہلا اعتراض | الحدیث میں مولوی شاد اللہ صاحب نے چند اعتراضات و مختلف شہادتوں میں کئے ہیں۔ ان کے مختصر جواب یہ ہیں۔ حضرت مرزا صاحب کے احمد نے ہونے کے متعلق آپ لکھتے ہیں۔ کہ حضرت صاحب کی تحریر دن سے ان کا یہ دعویٰ ثابت ہے مگر یہ دعویٰ خلاف قرآن مجید ہے کیونکہ جہاں احمد کی پیشگوئی کا ذکر ہے وہاں فلا جاہ ہم بالہیت قالوا ابدا سحر میں آیا ہے۔ و جہاں

مولوی صاحب نے نہیں لکھی تاہم ہم جواب دیتے ہیں کہ اگر یہ اعتراض ہے کہ آپ کو ساحر نہیں کہا گیا۔ تو اس کا مفصل جواب الفضل میں دیا جا چکا ہے۔ اور اگر جاہ ہم اور قالوا کی ماضی پیش کرتے ہو تو اس سے یہ کہ یہ اعتراض آپ کے اپنے مسلمات کے بھی خلاف ہے چنانچہ اسی اہل اہل حدیث میں اذ قال اللہ عیسیٰ بن مریم کا ترجمہ آپ نے مسیح کو قیامت کے دن جہاں خدا کہیں گا کہا گیا ہے۔ میں جس طرح یہاں ماضی کو مستقبل کے معنوں میں اپنے لیا ہے اسی طرح قالوا ابدا سحر میں نے مجھے پھر قرآن مجید میں سے متعدد مثالیں پیش کی جاسکتی ہیں۔ جہاں آئندہ ہونے والی بات کو بوجہ تحقیق و قوع بھی ماضی بیان کیا گیا ہے۔

مثلاً و نو تر ہی اذا قفوا علی النار اور نادى المحبتہ ہیں جاہ ہم یا قالوا سے یہ استدلال آپ نہیں کر سکتے کہ یہاں کسی ایسے موعود کا ذکر ہے جو اس آیت کے نزول سے پہلے آچکا ہو۔ دوسری صورت اس اعتراض کے رفع کی یہ ہے کہ آپ تفاسیر دیکھیں وہاں جاہ ہم کا فاعل عیسیٰ بن مریم کو بیان کیا گیا ہے۔ اس صورت میں آپ کا کوئی اعتراض نہیں رہتا اور نہ حضرت مرزا صاحب کے احمد ہونے میں کوئی قدرح ہو سکتی ہے۔

تفسیر الرحمن صفحہ ۳۲۹ جلد دوم میں لکھا ہے۔ قالو هذا سحر مبين اذ لا تطهر العجات علی يدک دلالتنا۔ یہ ثبوت مدارک التشریح مطبوعہ صفحہ ۲۷۲ عیسیٰ او محمد علیہ السلام پھر دیکھو فتح البیان صفحہ ۳۳۶ فلما جاہ ہم عیسیٰ + + + پھر دقیل المراد محمد صلعم۔ اخیر میں لکھا ہے۔ والاولی بل هو المتبادر من سیاق۔ یعنی عیسیٰ کی طرف جاہ کا اسناد متبادر اور بہتر ہے۔ اس صورت میں آپ کا اعتراض باطل ہوا۔ اور ہمارا جو مسلک ہے وہ ہم نے ماضی معنی مستقبل سے واضح کر دیا۔

دوسرا اعتراض | کہ میر قاسم علی صاحب نے فاروق میں فلما توفیتی کے معنی تفسیر ثنائی سے یہ نقل کئے ہیں۔

یہ اعتراضات اور جوابات مولوی شاد اللہ صاحب نے لکھے ہیں۔

اور میں علاوہ تعلیم کے جب تک ان میں رہا
ان کی اس بات پر خبر گیری کرتا رہا پھر جب
تو نے مجھے فوت کر لیا تو تو ہی نگہبان تھا
(جلد سوم صفحہ ۵۱)

اور یہ کذب بیانی ہے (مگر اس لئے کہ میرا مرنے
حوالہ غلط دیا ہے بلکہ صرف اس لئے کہ تفسیر ثنائی سے
عبارت کا یہ حصہ مسیح کو قیامت کے دن جب
خدا کہے گا اے عیسیٰ مریم صدیقیہ کے بیٹے نقل
نہ کر نیکی وجہ سے یہ وہم ہوتا ہے کہ میں (نثار احمد)
آج کل بھی حضرت مسیح کو وفات یافتہ مانتا ہوں۔
حالانکہ یہ سوال جواب قیامت کے دن ہو گا جب کہ حضرت
عیسیٰ بالاتفاق وفات پا چکے ہونگے۔

میں اس کے جواب میں مولوی نثار احمد صاحب کو یقین
دلانا ہوں۔ کہ میرا قاسم علی صاحب کو ہرگز اس بات پر
اصرار نہیں کہ یہ سوال و جواب قیامت کے دن نہیں
بلکہ ہم بھی یہی کہتے ہیں کہ یہ سوال و جواب قیامت کے دن
ہی ہونگے۔ اور اس صورت میں جو شخص تو فیتنی کے
معنی تو نے مجھے فوت کر لیا کرتا ہے۔ وہ عیسائیوں
کے بگڑنے سے پہلے وفات مسیح کا قائل ہے اس طرح
پر کہ حضرت عیسیٰ جناب باری میں عرض کرتے ہیں کہ
جب تک میں ان میں رہا۔ میں انکی خبر گیری کرتا رہا اور
وہ بگڑے نہیں مگر جب میں وفات کی وجہ سے انہیں
نہ رہا۔ تو پھر تو ہی نگران تھا۔ مجھے ان کے بارے
میں کچھ علم نہیں۔ یہاں سے دو باتیں ثابت ہوئیں
ایک یہ کہ عیسائیوں کی گمراہی بہر حال وفات مسیح کے
بعد ہے پس جب عیسائیوں کا عقیدہ بگڑا ہے
بہر حال اس سے پہلے مسیح کی وفات واقع ہو چکی
تھی دویم یہ کہ مسیح دوبارہ دنیا میں نہیں آئے۔ ورنہ
کنت البت الرقیب نہ کہہ سکتے۔ کیونکہ اگر دوبارہ
آئیں تو اپنی امت کو بگڑا ہوا دیکھ لینگے پھر وہ کیونکر
کہہ سکتے ہیں۔ کہ مجھے کچھ علم نہیں پس مولوی صاحب
غور فرمایا کہ فلما تو فیتنی کے معنی فوت کر لیا
کر کے انہوں نے تسلیم کر لیا ہے کہ مسیح بن مریم
عیسائیوں کے بگڑنے سے پہلے فوت ہو چکے ہیں

تفسیر اعتراض

مولوی نثار احمد صاحب نے
عزیز عبدالحی کی وفات کے
متعلق یہ اعتراض کیا ہے کہ چونکہ اس کی پیدائش
کے متعلق حضرت اقدس کو یہ الہام ہوا تھا کہ
ما نسخ من آیتہ و نسیہا مات بخیر منہا و مثلھا الم
تعلیم ان اللہ علی کل شیء قدير۔ اس لئے حکیم نور الدین
کے پہلے مرنے والے لڑکے سے دوسرا پیدا ہوا
والا لڑکا اچھا ہونا چاہیے یا بالفاظ دیگر وہ پہلے
کے لئے ناسخ جس کا صاف مطلب یہ ہے کہ عبدالحی
کی نسبت بشارت ہے کہ وہ عمر طبعی کو پہنچے گا کیونکہ
اگر وہ بھی لڑکپن میں مر کر اپنے والدین کو داغ
جدائی دیکھتا تو ناسخ نہیں ہو سکتا۔ اس کے جواب
میں گزارش ہے کہ ادل تو آپ نے تمام پیشگوئی کے
الفاظ کو نہیں لکھا۔ صرف الہام کے الفاظ لکھے ہیں
اور اس کے معنی میں حیرت انگیز قطع و برید کر کے
بخیر منہا تو لیا ہے مگر او مثلاً کو چھوڑ دیا ہے۔
اور پھر خود ہی یہ معنی پیدا کر لئے ہیں کہ عمر طبعی کو
پہنچنا ضروری ہے۔ جناب والا۔ اصل الفاظ ملاحظہ
ہوں جو یہ ہیں۔

میں سو گیا اور خواب میں دیکھا کہ انجیم مورخ
حکیم نور الدین صاحب ایک جگہ بیٹھے ہوئے
ہیں اور ان کی گود میں ایک بچہ کھیلتا ہے
جو انہیں کا ہے اور وہ بچہ خوش رنگ
خوبصورت ہے اور انکھیں بڑی بڑی
ہیں۔ میں نے مولوی صاحب سے کہا کہ خدا
بعوض محمد احمد آپ کو وہ لڑکا دیا جو رنگ
میں شکل میں طاقت میں اس سے بدرجہا
ہے اور میں دل میں کہتا ہوں کہ یہ تو اور
بوی کا لڑکا ہے کیونکہ پلٹا لڑکا تو ضعیف
الخلقتم بما رسا نیم بان ساعقا یہ تو تو کا
ہیکل اور خوش رنگ ہے اور پھر دل
میں یہ آیت گذری ما نسخ من آیتہ ارجح۔

(انوار الاسلام)

دیکھے مولوی صاحب اس زبردست پیشگوئی میں

پہلے تو یہ بتایا گیا ہے کہ مولانا نور الدین کے ہاں جڑ
لڑکا ہو گا۔

دوم یہ بتایا کہ وہ بچہ کم از کم اس عمر کو ضرور پہنچے گا کہ
مولانا موصوف کی گود میں کھیلے۔

سوم۔ اس میں بارہ اوصاف ہونگے۔ جن پر میں نے
نمبر لگا دیئے ہیں۔ اور عزیز عبدالحی کے دیکھنے والے
اس کی تصدیق کرینگے۔

چہارم یہ کہ وہ محمد احمد کا عوض ہے۔ اور آیت میں
خیر اور مثل دو نون لفظ ہیں جس سے صاف ظاہر ہے
کہ کسی باتوں میں اس سے اچھا ہو گا کسی میں برابر رہے
اور مثلاً کہنے کی کچھ ضرورت نہ تھی۔ اب بتاؤ کہ آیا
عزیز عبدالحی محمد احمد سے خوش رنگ۔ خوبصورت
قدی ہیکل تھا یا نہیں۔ اور آیا شکل میں اور طاقت
میں بدرجہا بہتر تھا یا نہیں۔ دیکھنے والے سب
یک زبان گواہی دیتے ہیں کہ تھا اور ضرور تھا بس
پیشگوئی تو جس حد تک تھی پوری ہو گئی۔ باقی عمر کے
متعلق کہاں لکھا ہے کہ وہ ضرور ساٹھ ستر برس
یا اسی برس کا ہو کر فوت ہو گا۔ ہاں آپ سے تحقیق درہر
کہ محمد احمد ۱۶ ماہ کا فوت ہوا تھا۔ پس اس سے چند ماہ
بھی زیادہ عمر پا کر وہ خیر منہا کا مصداق ہو جاتا مگر خدا
نے بجائے ۱۶ ماہ کے ۱۷ سال عمر دی۔ اور پھر
جن کے لئے یہ نشان اور عوض تھا یعنی مولانا نور الدین
رضی اللہ عنہ۔ اچھا اس کی جدائی کا داغ بھی نہیں
دیکھا یا۔ مولانا مغفور فرمایا کرتے تھے عبدالحی
کے متعلق ہمیں جس قدر خواہشیں تھیں۔ اللہ نے
پوری کر دیں۔ سورہ بقرہ بھی اس سے یاد کر لی۔
قرآن مجید کا ترجمہ بھی پڑھ لیا۔ شادی بھی ہو گئی۔
مکان بھی بن گیا۔

پس عزیز عبدالحی کی وفات سے اس پیشگوئی میں
کسی قسم کا نقص لازم نہیں آیا۔ بلکہ پیشگوئی پر پہلو سے
پوری ہوئی فالمد رب العالمین۔ مولانا مغفور رحمہ کی
بہت سی اولاد موجود ہے۔ آخر کبھی (علاء السلام) بھی
حضرت زکریا کی دعاؤں کا نتیجہ تھے۔ پریشانی و پریشانی
آل یعقوب کی انتہا تھی۔ مگر آپ کی اولاد تو نہیں ہوئی

اور نہ بری عمر پائی۔

چوتھا اعتراض

چوتھا اعتراض پر اپنا ہو گیا ہے مگر
 تحقیق جواب دیدنی ضروری معلوم
 ہوتا ہے۔ اٹل ریٹ میں مولوی ثناء اللہ صاحب لکھا تھا
 کہ خلیفہ ثانی مسیح موعود۔ خلافت کے قابل نہیں۔ کیونکہ
 انہوں نے ترجمہ انگریزی کے متعلق اپنی رائے پہلے
 دیدی۔ اور پھر وہی مثال غزوہ احد کے متعلق پیش
 کی کہ مدینہ سے باہر نکل کر جنگ کرنے کے متعلق
 آنحضرت نے مشورہ پوچھا تو اپنی رائے بعد میں ہی
 تجویز کی مفسر قرآن ہونے کے مدعی مولوی فاضل
 اور شہور و معروف مناظر۔ پھر ایسی فاش غلطی۔ مسیح
 چون خدا خواہد کہ پردہ کس درو۔ ملیش اندر طعنہ پاکان
 مولوی صاحب دیکھئے زاد العاد صفحہ ۳۲۲۔

فصل فی غزوة احد + + + +
 ثم اقبل بهم المدينة فنزل قريبا من
 جبل احد بمكان يقال عينين رسول
 الله صلعم اصحابه اخرجهم مكة
 في المدينة وكان رايه ان لا يخرجوا من
 المدينة وان يتحصنوا بعبادان دخلوها
 فالتهمهم المسلمون على اخاه الازقة
 والنسار من فؤاد البيو فواقه... على
 هذا السأى عبد الله بن ابي وكان
 هو السأى فبادر جماعة من فضلاء الصنعة
 ممن فانه الحزب يوم بدر وادشادوا
 عليه بالحق و الحوا عليه في ذلك وادشادوا
 عهد الله بن ابي بالمقام في المدينة وكان
 رايه ان لا يخرجوا من المدينة وقاتبه
 عليه بعض الصنعة فالح ادلتك على
 رسول الله صلعم فنبض و دخل
 ولبس لامته وخرج عليهم الحزب

اس عبارت کو غور سے پڑھئے صاف ظاہر ہے کہ
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی رائے پہلے ظاہر
 فرمادی کہ مدینہ سے باہر نہیں نکلنا چاہیے بلکہ اوہر
 ادھر اور رستی کے ناکوں پر لڑائی کریں اور عورتیں

چھتوں پر سے مقابلہ کریں یہ رائے سکر بعض
 صحابہ نے کہا کہ مدینہ سے باہر نکل کر مقابلہ کرنا چاہیے
 اور اس پر بہت اصرار کیا۔

پس مولوی ثناء اللہ صاحب کا اعتراض بالکل غلط
 ہے کہ صدر پہلے رائے دے تو وہ اس عہدہ کے
 قابل نہیں ہوتا۔ بات تو بالکل معمولی تھی مگر مولوی
 ابو فاد صاحب نے ایک ایک انسان پر اعتراض کر کے
 جس کے زور قلم اور علم و فضل سے وہ خوب آگاہ ہے
 اپنی علمی پردہ درسی کرانی ہے

دعوت الی الخیر

انگلستان میں احمدیت کی تبلیغ

اسی عنوان کے ماتحت گزشتہ اشاعت میں سنزکر اگسٹو
 نامی جن پور و پین نو مسلم احمدی خاتون کا ذکر خیر ہو چکا
 ہے ان کے دو خطوں کا ترجمہ ذیل میں ہدیہ ناظرین کیا
 جاتا ہے جس کے مطالعہ سے ناظرین کرام انشاء اللہ اس
 امر کا بخوبی اندازہ کر سکیں گے کہ سنز موعودہ کے دل میں
 اسلام اور سلسلہ حقہ کے ساتھ کس درجہ اخلاص ہے اور
 معہذا یہ بھی پتہ لگے گا کہ اسلام کے حماس اور اپنے انہائے
 وطن کی واسطے دین الحق کی ضرورت کو وہ بقصدہ تعالیٰ علی
 وجہ البصیرت سمجھتی ہیں۔ انہوں نے اپنے ملک میں مشنریوں
 کے کام پر پڑھار پونہ سالہ خرچ ہو نیکا جو ذکر کیا ہے
 اس میں امر فی الواقعہ بہت ہی نجات انگیز و تاسف خیز ہے
 کہ سبھی مشنوں نے جن حیرناہک لوگوں میں اپنا دین پھیلا
 کا بیڑا اٹھا رکھا ہے ان سب کو بت پرست یا کافر سمجھتے
 ہیں اور بدتمتی سے مسلمان بھی اسی زمرہ میں شمار کئے
 جاتے ہیں۔ حالانکہ لفظ "ہدین" کے معنی یہ ہیں کہ جو نہ
 عیسائی ہو نہ یہودی نہ مسلمان۔ اس میں شک نہیں کہ
 فی زمانہ دنیا کی بیشتر اقوام بوجہ اپنی عقلمند و جہالت
 کے بت پرستوں کی مانند ہیں اور انہوں نے موعودان

باطل کی شکل میں ہزاروں تم کے بت بنا رکھے ہیں۔ جیسے بت
 معبود حقیقی نہیں ہو سکتا، اسی طرح وہ تمام خود ساختہ چیزیں
 یا من گھڑت باتیں بھی جو انسان کو اللہ تعالیٰ کی خالص زندگی
 سے روکین اور بے سود بے بنیاد عقائد و اعمال میں الجھائے
 رکھیں کبھی انسانی نجات کا موجب یا اس کا معبود حقیقی نہیں
 ہو سکتیں تو گویا بلحاظ مفہوم و مدعا کے وہ بھی بلاشبہ اک
 طرح کے بت ہی ہیں۔ اور اس افسوسناک خرابی سے
 آج سچی دنیا بھی خالی نہیں بلکہ معبود حقیقی سے دور رکھنے
 والے عقائد و مراسم ان میں اس وقت شاید دیگر جملہ اقوام

سے زیادہ موجود ہوں۔ بہر حال اسلام کے نام لیوا
 لوگوں کا بھی بت پرستوں اور کافروں کی ذیل میں مل
 کیا جانا سخت عبرت کا مقام ہے۔ اور اس کے متعلق
 ہر سچے مسلمان کے دل میں کم از کم اتنا ہی احساسِ عزت
 ضرور ہونا چاہیے جو سنزکر اگسٹو ڈکی چٹھی سے پایا جاتا ہے
 سنز موعود کا یہ احساس اور اشاعت اسلام کے متعلق
 ان کا جوش و اخلاص نہایت مبارک اور قابل تحسین و
 تقلید ہے۔ ان کی تحریر سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے۔
 کہ وہ اپنے وطن اور انہائے وطن کی حقیقی خیر اندیش
 ہیں اور ان کے واسطے نعمت اسلام سے مالا مال ہو چکی
 از بس آرزو مند۔ خدا تعالیٰ ان کے پاک ارادوں
 میں برکت دے اور سرزمین انگلستان میں خدا تعالیٰ
 کے پسندیدہ دین کا شاندار مستقبل انہیں اپنی آنکھوں
 دیکھنا نصیب ہو۔ آمین۔ بہر حال ان کے خط کا ترجمہ
 یہ ہے:

ترجمہ چٹھی مسنر و ایولٹ کراک۔ مورخہ ۲۶ اکتوبر ۱۹۱۵ء

پیارے بھائی عبد اللہ۔ السلام علیکم
 عنایت نامہ کا شکر یہ جس عظیم الشان کام (خدمتِ اسلام)
 کے واسطے تم بیان آئے ہو۔ اس میں تمہاری کامیابی
 کے لئے میں ہمیشہ دست برد ہار ہو گئی فی الواقعہ وہ دن
 بڑا ہی مبارک اور شاندار ہو گا جبکہ حقیقی اسلام کا بحر
 موج اس سرزمین میں لہریں مارتا ہو گا اور جوڑ کاری
 و معصیت اس وقت بڑے زور سے جہان تہاں پھیلی
 ہوئی ہے اس کو یکسر ہائے جا بیگا۔ خدا تعالیٰ کہیں صلب

۳۰ فی سوال من السنۃ الثالثۃ و امر لشار

وہ دن دکھائے۔ آمین۔ اعلا اکلنت الحق کی خدمت انجام دینے والوں کی آج ایسی اشد ضرورت ہے کہ پہلے کبھی نہ ہوئی ہوگی۔ یہ خیال اگر افسوس ہوتا ہے کہ ہر سال ہزار ہا پونڈ ششتر یون کو سر و نجات میں مدد نہ کرنے پر حیرت کیا جاتا ہے تاکہ وہ کافریت پرست لوگوں کو اپنے مذہب میں داخل کریں اور یہ کافر یا بت پرست کی اصطلاح ایسی رکھی گئی ہے جس میں مسلمان بھی شامل سمجھے جاتے ہیں۔ لیکن ان بت پرستوں سے بھی گئے گزرے عقائد کے لوگ جو ہماری اپنی سر زمین اور سر زمین میں بستے میں انہیں گرتے ہیں سرنگوں گرتے چلے جانا گوارا کر لیا گیا ہے۔ چراغ تلے اندھیرا اسی کو کہتے ہیں۔ کیا اچھا ہو اگر ذمہ دار و با اختیار لوگ پہلے اپنی آنکھ کا شہتیر نکالنے کی فکر کریں؟

پیارے عبداللہ میری تمنا ہے دلی یہی ہے کہ خدا تعالیٰ تمہیں اپنے پاک مقاصد میں وہی الانتہا بامراد ہی کامیاب نصیب کرے جس کی میں مسرتیاں و چوہدری فتح محمد صاحب ایم اے کے واسطے ہمیشہ خواہشمند رہی تھی پیارے بھائیو! آپ لوگ وطن مالوت کو چھوڑ کر اس ملک میں جو شریف لاتے ہیں بدن غرض کہ یہاں کی خلق اللہ کو نجات کی سیدھی سچی راہ دکھلائیں اس میں آپکو بڑی بڑی قربانیاں کرنی پڑتی ہیں جنہیں میں اچھی طرح سمجھتی اور نظر استحسان دیکھتی ہوں۔ آپ جو میرے واسطے دعا کے خیر کرتے ہیں میں اس پر آپ کی صدق دل سے ممنون ہوں اور مجھے آپ کی دعاؤں کی ضرورت بھی بالیقین بہت ہے۔ دعائی الحقیقت ہمارا سب سے زبردست ہمتیہ ہے اور اخلاص مند رجحان کی دعائیں اپنی قدر و قیمت میں زور و جواہر سے بھی کہیں بڑھ کر ہوتی ہیں۔ ان کی طاقت کا اندازہ ہمارے قیاس سے بالاتر ہے خدا تعالیٰ ہر طرح کے افضال آپ کے شامل حال کرے آمین۔ آپ کی مخلص (دینی بہن) والولٹ کراکس فورڈ

دوسری چٹھی کا ترجمہ جو سنر موصوف نے اپنا نام سلی تجویز ہونے پر چوہدری صاحب کی خدمت میں بھیجی۔ اس میں وہ لکھتی ہیں:-

پیارے بھائی۔ السلام علیکم۔ اپنے میرے واسطے ایسا عمدہ اور پیارا نام تجویز فرمایا۔ اس پر آپ کا شکریہ۔ واقعی یہ ایک خوبصورت نام ہے اور مجھ کو بلاشبہ توقع ہے کہ میرے واسطے موجب برکات ہوگا۔ مجھے اپنی زندگی میں سلامتی کی جس سے پشتق ہے بڑی ضرورت ہے اور میں نہایت اخلاص سے آرزو مند ہوں کہ سو تجھی میں آپ کا انابا عث مسرت و کامیابی ہو اور اگر ایک روح بھی مشرف باسلام ہوگی تو مجھے اس کی بڑی خوشی ہوگی۔ اپنے جو کتاب ارزاہ مہربانی مجھے بھیجی وہ بیٹے بالکل ختم کر لی ہے۔ درحقیقت یہ بہت عمدہ کتاب ہے اور اس میں جو باتیں مجھے دریافت طلب معلوم ہوئیں وہ میں نے نوٹ کر لی ہیں۔ اپنی بیٹی اینا کے واسطے آپ سے ملنے کا انتظام کرونگی۔ خدا جلد وہ وقت لائے وہ ایک شرمیلی لڑکی ہے۔ شاید آپ کے ساتھ زیادہ گفتگو کر سکے۔ میں استدعا کرتی ہوں کہ آپ اس کے حق میں دعا کریں کہ وہ بھی ایک سچی مسلمان بن جائے۔ میری بڑی خواہش ہے کہ اس کو اپنے ہی معتقدات کے مطابق تربیت کر سکوں۔ اب بھی جہان تک بن پڑتا ہے ایسا ہی کرتی ہوں۔ لیکن اس وقت کی منتظر ہوں کہ تمام ردکین دور ہو جائیں۔ مجھے اس ہفتہ کی ڈاک میں ایک عزیزہ حضرت میان محمود احمد صاحب (خلیقہ المسیح ثانی ایدہ اللہ) کی خدمت میں بھی بھیجنا ہے۔ فارم بیعت خانہ پر ہی کر کے واپس بھیجتی ہوں۔ عذر

دیگر خطوط کے اقتباسات انشا اللہ آئندہ درج ہونگے

تازہ خبریں
 لارڈ کچنر ۲۶ نومبر کو اپنے بیٹے کے استقبال کیا گیا جس میں اٹلی کے بڑے بڑے عمائد اور افسران فوجی و بحری شریک تھے لگے دن آپ اطالین محاذ دیکھنے کو تشریف لینگے۔ اطالوی اخبارات لارڈ کچنر کی اس آمد پر بہت کچھ خوش آئندہ امیدیں ظاہر کر رہے ہیں۔ سلاویک سے ڈی ملی ٹیلیگراف کا نامہ نگارہ تازہ خبر دیتا ہے کہ زار روس نے بذات خود پیام برقی بھیجا ہے کہ ہفتہ

کے اندر اندر روسی افواج بلغاریہ میں پیش رہیں گی۔ چنانچہ ہزار کی جمعیت بھجیے گا اٹلی نے بھی وعدہ کیا ہے۔ پیرس کی ایک تازہ خبر ہے کہ جرمنی نے سردیوں سے خواہش کی تھی کہ ہین رمنڈو وید اور فنونہ علاقہ بھی ہمارے ہی پاس ہے دو تو تمہارے میں جدال و قتال کی کارروائی بند کر دینگے مگر پرنس ایگر نڈر نے انکار کر دیا۔

ایران کی بے چینی کے متعلق پیر و گراڈ سے ۲۶ نومبر کا تازہ ہے کہ برطانیہ اور روسی سفار متبعین ہمدان اور عمیران نو آبادی ہائے برطانیہ و روس قزدین میں چلے آؤ ہیں یونان کے متعلق سرکاری پیام برقی (دہلی - ۲۴ نومبر) منظر ہے کہ دول متحدہ کے مطالبات کا یونان نے بہت دوستانہ و تسلی بخش جواب دیا ہے۔ اور تمام ضروری ذمہ داریوں کی حامی بھری ہے۔ جزیرہ مالٹا میں جو یونانی سیر کے ہوئے تھے برٹش گورنمنٹ نے بھی ان کے گزر جلنے کی اجازت دیدی ہے کیلی پولی میں ترکوں نے تین بار برطانیہ محاذ پر چلے گئے تاکہ ان خندقوں پر چوان کے قبضہ سے نکل گئی ہیں پھر قابض ہو جائیں مگر سپا کر ڈے گئے۔ ترکوں کے پاس سامان حرب تو بہت ہے مگر وہ ہوائی جہازوں کی گولہ باری سے ڈرتے ہیں جو قسطنطنیہ دیدی اعلیٰ ریلوے اور مناسٹر وغیرہ پر ہوتی ہے۔

(بقیہ اخبار احمدیہ)

مولوی عبدالصمد صاحب پٹالوی لکھتے ہیں کہ میں رضانات سنور کے دیہات میں تبلیغی دورہ کرتا رہتا ہوں۔ الحمد للہ کہ اس میں اچھی کامیابی ہو رہی ہے۔ حال میں خانصہ صاحبہ خان صاحب مکان پرستورات میں ایک دفعہ گیا گیا جس میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے احوال و دعوائی بیان کئے گئے خانصاحب موصوف نے زیادہ سہل و عام نیم زبان میں اس کی تشریح فرمائی۔ مرد بھی موجود تھے۔ حاضرین پر بھروسہ خدا اچھا اثر ہوا۔ اللہ تعالیٰ سعید رجحان کو قبول حق کی توفیق عطا فرمائے

خط و کتابت میں نمبر کا حوالہ دیا جاوے۔ درمہ عم نامہ

فہرست نومیائین

نهایت ۲۲ نومبر ۱۹۱۵ء

راجہ دست محمد خان	جہلم	ابلی نظام الدین	گوجرانوادر
فیروز خان	برہما	چودھری بہا	"
امید بہار	بٹالہ	سماۃ قاسمی	"
دختر	"	فضل بی بی	"
دختر	"	امید چودھری	عبدالرحمن
امید محمد الیاس	"	چھوٹے خان	گورگادون
فرزند	"	نور محمد	پانی پت
فرزند	"	سزئی غلام علیخان	حیدرآباد
امام الدین	لاہل پور	نور احمد	آسام
یوسف علی	بالسر	سیزان	
امید جان محمد	گوجرانوادر	۲۰	

حضرت مولوی حکیم نور الدین صاحب جرجے

دوائی ذیابلیس زیادتی پیشاب کو مفید ہے اور بڑھ کو طاقت دیتی ہے اور بفضلہ نقد بھوک اپنی اس کا بالکل جاتا ہوا ہے قیمت تین روپیہ ہے

مقوی بے نظیر یہ گویا ہر قسم کی کمزوری دل مارغ ہاتھ پاؤں کا ٹھیکر کناستی اعضا وغیرہ اور چیریاں کیلئے سریع تاثیر اور جرجے میں قیمت ایک روپیہ ہے

دوائی مقوی معدہ۔ دافع قبض و ہاضم طعام کا شراب دافع قراقرظ و نفخ شکم درد شکم قیمت ایک روپیہ ہے

دوائی سوکھیاسان جو بچے بہت دہلے اور بچپن اور اسہال اور تھے دہنار کی وجہ سے علی العموم کمزور اور بیمار رہتے ہیں ان کے لئے مفید ہے۔ قیمت عہ ہے

سفوف مصفی خون۔ خون کو صاف کرتا اور دل کو طاقت دیتا ہے اور چہرے کو خوش رنگ بناتا ہے قیمت عہ ہے

دوائی مدد طمث جن عورتوں کو ایام ماہوار سے بہت تنگی اور تکلیف سے آتے ہوں جس سے آئندہ اولاد نہ ہو انہیں یہ دوائی دینا چاہئے۔ قیمت عہ ہے

مقوی بے نظیر یہ گویا ہر قسم کی کمزوری دل مارغ ہاتھ پاؤں کا ٹھیکر کناستی اعضا وغیرہ اور چیریاں کیلئے سریع تاثیر اور جرجے میں قیمت ایک روپیہ ہے

بسم اللہ الرحمن الرحیم عمدہ و فضلی علی رسولہ اکیرم

Digitized by Khilafat Library

اعلان ضروری

برادران۔ السلام علیکم درجۃ اللہ وبرکاتہ۔

مکانات کے انتظام کے لئے۔ اور دیگر ضروری امور کے لئے بعد پرانے واسطہ بہانوں کی تعداد کا معلوم ہونا ضروری ہے اس لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جو صاحب جلسہ پشتریف لانیوالے ہیں۔ وہ اپنی لوکل انجمن کے سیکرٹری صاحب کو اپنا نام لکھا دین۔ تا وہ ایک فہرست میں انہی کے لئے بہانوں کی تعداد سے مجھے اطلاع دین۔ کہ انتظام میں سہولت ہو سکے جہاں کوئی انجمن نہ ہو یا وہ کسی قریب کی انجمن میں اپنا نام نہ درج کر سکیں تو وہ ان کے انہی کے اجاب براہ راست مجھے اطلاع دین۔ ممنون ہونگا والسلام ہے

خاکر عبدالعزیز تنظیم مکانات از قادیان دارالامان

اسرار شریعت

یہ کتاب اسرار شریعت احکام الہیہ کا خزانہ ہے شریعت اسلام کا ایسا کوئی نسخہ نہیں ہے جس پر کسی نے اعتراض کیا ہو یا اس کی فلاسفی و راز و حکمت اور دہچوچھی ہو اور اس کا جواب کتاب اسرار شریعت کی تینوں جلدوں میں ہے کہ ایک میں آگیا ہو۔ اسلام کے ایسے عجیب و غریب راز ہیں جن کی یہ کتاب ساری پرکھرتی ہے۔ دل چھوڑنے کو نہیں چاہتا۔ مجموعی ضخامت ہر جلد ۱۰۰ ۱۳۱ اور قیمت جلد اول ۱۱ روپیہ۔ جلد دوم ۱۱ روپیہ۔ جلد سوم ۱۱ روپیہ۔ مع محصول ڈاک مقرر ہے۔

مولوی محمد فضل خان ڈاکٹر نہ چنگا ناگسیال تحصیل گوجرانوادر پٹنڈی

اصلی میرا اور میرا کاسٹرم

اصلی میرا اور میرا کے سرمہ کا اعلان ہوا ہے دراز سے شائع ہو رہا ہے اس اشار میں بہت لوگوں کو فائدہ اٹھایا ہے یہ سرمہ حضرت خلیفۃ المسیح مولوی حکیم نور الدین صاحب کا بنایا ہوا ہے اپنے اس کے متعلق فرمایا ہے کہ بڑے امراض چشم بیاہ مفید است یہ سرمہ دہند جلالا پڑوال اور سرخی اور ابتدائی موتیابند کے لئے نہایت مفید ہے قیمت سرمہ قسم اول فی تولہ عا قسم دوم ہر قسم سوم ۱۰

اصلی میرا قیمت عتہ روپیہ فی تولہ ہے

ترکیب استعمال میرا پتھر پر گڑ گڑ کر یا سرمہ کی طرح باپ کر کے آنکھوں میں ڈالا جائے یہ سرمہ خاص کر جن کی آنکھیں گرمی کی موسم میں دکھتی ہوں ان کے لئے بہت مفید اور اکیس ہے

ست سلاجیت محیط اعظم سے نقل کیا گیا ہے جس کی عبارت یہ ہے مقوی جمیع اعضا نافع صرع شہتی طعام قاطع بلغم و ریاح دافع بواسیر و جدام و استقرہ زردی رنگ، و تنگی نفس و شجوزیت فساد بلغم و قاتل کرم شکم دھکے کے لئے بہت مفید ہے بقدر دانہ خود ہمراہ شیر گاؤ استعمال میں لادیں۔ لنگیان اور گلاہ ہر قسم اور ہر رنگ شہدی پشاور سی با دای سیاہ سوتی ٹری مٹا ہر قسم کے ملنے میں احمد نوز کابلی مہاجر قادیان ضلع گورداسپور

ضرورت

۱، ایک ماہر پوریہ دہلی کی جو انگریزی زبان اور مردانہ کام سے خوب واقف ہو بخواہ ۲۰ روپے سے ایک روپیہ سالانہ ترقی دیکر ۲۵ روپے ماہوار ہوگی ہے (۲) دو ہوشیار خوشنظم مال کے کام سے خوب واقف اجڑی پوریوں کی بخواہ عہ سے عہ تک مندرجہ بالا امیدواران کو مالیر کو ملنے چہ پرتیرے درجہ سفر خرچ ملینا پ

خانصاحب محمد علیخان صاحب رئیس مالیر کو ملے

نوٹ جو صاحب پوریہ جات سے اپنے عوارض کی تفصیل سے مطلع فرمائیں۔ تو ان اسرار شریعت و فکرمنا سب تیار علاج کی صورت میں حکیم میرا ہمدردیہ مولوی نور الدین صاحب قادیان ضلع گورداسپور